

西华县艾岗乡半截楼村产业扶贫基地

蔬菜大棚迎“首秀” 17名股东乐“尝鲜”

□记者 张猛 张志新 文/图

本报讯 6月9日，在西华县艾岗乡半截楼村蔬菜大棚产业扶贫基地，年前新建年后投入使用7座蔬菜大棚里种植的网纹瓜已经渐次成熟，而共同承包这7座蔬菜大棚的半截楼村村民樊建党、聂新旺、卢光辉、樊永林等17名股东，在品尝到又甜又脆的网纹瓜时，心里既高兴又幸福。

当日上午，记者来到扶贫基地，看到樊建党、聂新旺、卢光辉、樊永林等人正在将刚刚采摘下来的网纹瓜打包装车，足足装了一大车。樊建党说，这是他们今年收获的第二车网纹瓜，将以5.2元/斤的价格送往郑州的一家大型商超。

提起这7座蔬菜大棚，樊建党似乎有说不完的话。2020年8月，刚来半年的省委宣传部驻半截楼村第一书记马本胜看到该村没有一个像样的产业扶贫项目，便筹集资金100多万元新建了这7座标准化蔬菜大棚，引导群众发展羊肚菌及有机蔬菜种植产业。

2020年12月，这7座蔬菜大棚建好后，谁来种？种什么？如何管理？收入怎么分配？一时成为半截楼村的一件大事。

面对村里这样一件新鲜事，一些村

民持观望状态。后来，樊建党、聂新旺、卢光辉、樊永林等17名村民勇敢地站了出来，每人各出1万元现金，共同投资这7座蔬菜大棚，当起了第一批敢于“吃螃蟹”的股东人。

今年2月一开春，樊建党等17名股东就选派代表外出考察学习，一致认为种植网纹瓜易于管理且经济效益好，于是全部种植了网纹瓜。

按照村里最初的设想，这个产业扶贫基地不但可以让敢于“吃螃蟹”的村民趟出一条致富路，还可以解决部分村民在家门口就业，可谓一举两得。

事实证明也是如此。在对网纹瓜播种、施肥、除草、浇水等管理期间，由于需要人手多，他们专门从村里找来一部分贫困人员来大棚上班，每天每人发放工资60元，最多的时候一天可以解决20多人就业。

樊建党等人也算了一笔经济账，今年这7座蔬菜大棚里的网纹瓜可收入20万元，除去必要的种子、人工等开支，纯收入在15万元左右。“网纹瓜全部销售完以后，我们计划下一茬种植番茄、菜椒，再下一茬计划种植芹菜。”樊建党谈起未来的打算信心十足地说：“第一年三茬下来，只要不出现大的风险，我们每位股东的收入还是十分可观的。”



网纹瓜打包装车

那么，除了上述成效外，这个产业扶贫基地怎么惠及其他村民呢？半截楼村党支部书记李校红告诉记者，对于这个扶贫项目，他们最初就定下了一套合理的收入分配制度。一是，从全年的纯收入里拿出4万元（相当于大棚租金）归村委会所有，用于村里卫生管理等开支。二是，除去4万元大棚租金后，剩下的80%归17名股东所有，20%

用于所有村民分红（包括17名股东），让每位村民都能够享受到国家政策的红利。

“相信在党的领导和支持下，半截楼村只要用好国家扶贫项目这个好政策，再加上广大村民的勇于探索、努力拼搏、辛勤付出，一定会走出一条属于他们自己的乡村振兴之路。”艾岗乡党委书记姚广峰充满信心地说。②8

公司出纳被“李鬼老板”催转账
警方成功止付被诈骗资金13万元

□记者 侯国防

本报讯 某公司出纳、会计突然收到“老板”发来的邮件，一看竟然是要求进一个新的财务群，进群没多久就要求转账至陌生账户。近日，鹿邑警方快速反应，第一时间启用紧急止付系统，成功止付该公司被诈骗资金13万元。

6月8日11时许，鹿邑县某公司的负责人带领会计、出纳匆忙赶到鹿邑县公安局报案，称公司的出纳刘女士被“李鬼老板”诈骗了13万元。

刘女士称，当天10时，公司会计称“老板”为了提升办公效率重新建了一个QQ群，让出纳刘女士马上进群，进群后刘女士发现群里还有其他同

事，便丝毫没有产生怀疑。

进群不久，“老板”就开始询问前期的项目进展情况，随后，发来了一个银行卡号，让刘女士给一家公司打预付款，没有任何防备的刘女士按照要求进行了转款，共分两次将13万元转到对方账户，真正的老板收到转账信息后，打来电话询问，刘女士这才发现被骗，赶紧到公安机关报案。

接到报案后，鹿邑县公安局刑警三中队与反诈中心迅速反应、密切配合，第一时间启用紧急止付系统，将涉案账户相关信息快速录入系统，将被骗资金13万元成功止付。

目前，所有涉案银行卡已全部冻结，资金将陆续予以返还。③5

民警助迷路老人回家

□记者 张洪涛

本报讯 6月13日下午，一位老人独自外出，却因迷路找不到家。接到热心市民报警后，民警及时帮助老人找到家人，并将老人交给其儿子照看。

当日下午，市公安局城乡一体化示范区分局文昌派出所民警接到报警，称在某小区东门，有一名老人因迷路找不到家了。接到报警后，值班民警李鲲鹏、袁红旗等立即赶到现场。

到达现场后，民警询问得知，该迷

路老人是淮阳区人，跟随儿子来周口看病，当日上午，老人从所居住的小区独自外出，由于路线不熟，就找不到家了，幸好路过的市民看到后并报警求助。

民警先将老人带到派出所，耐心安抚老人情绪，同时积极与老人沟通，努力获取更多关于老人身份和住所的有效信息。最终，经过民警努力寻找，当日下午与老人的儿子取得了联系。随后，民警在对老人儿子核实身份后，将老人交由其照看，并嘱咐其要照看好老人。③7

少年戏水不慎坠河 现役军人跳水救人



□见习记者 邱一帆 文/图

本报讯 近日，武先生和他曾经的战友高先生开车行至商水县固墙镇与化河乡交界地带汾河大桥水库附近，由于口渴，在下车买西瓜时得知有2名少年落水，高先生二话不说跳进河里，成功救出1名少年。

事发时，5个十来岁的孩子在河边戏水，在嬉戏打闹中，2名少年不慎跌入河中。武先生回忆道：“河边有台阶，大概有20厘米宽，上面长满了青苔，特别滑。落水的小孩可能在那里不慎摔倒落水。眼看小孩快沉下去了，我战友立刻跳入水中，把那个小孩拉上来了。我不会游泳，就在河边帮忙。”

“刚救了一个，听被救的小孩说水里还有一个。我连忙再次下水，在水里摸索了30多分钟，也没找到他。”高先生说。

过了一会儿，附近的村民也赶了过来，纷纷下水救另外一名落水少年。随后，消防员和周口市蓝天救援队也赶到现场，参加施救。大家在水里搜寻了4个多小时，才把另外一名少年救上来。很遗憾，由于落水时间太长，这名少年已没有了呼吸。

“我觉得非常惭愧，只救上来一个。十来岁的小男孩啊，家长哭得不行。”高先生很自责，在电话中哽咽了，“那条河将近3米深，小孩子不知道水有多深，就在河边玩耍。我们老家每到汛期，都会发生小孩落水事件。希望有关部门能加强巡逻，社会各界多多呼吁，避免此类悲剧再次发生。”

记者了解到，高先生是商水县人，现在在兰州当兵，军龄已有10年，事发时正在休探亲假。武先生则是一名退役军人。③6